

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

№ 6 (95)
Июнь 2016 г.

Издание Иверского женского монастыря г. Выкса, Выксунская и Павловская епархия



«ИСТОЧНИК ДУХОВНОЙ ПОМОЩИ»



В Успенском храме Выксунского Иверского женского монастыря идут праздничные Пасхальные службы. «Этот праздник — как свет солнца. И торжество победы над адом, торжество разрушения его. Это торжество победы над смертью и радости о Духе Святом, Который изобильно после Воскресения Христова излился на Его учеников,» — это слова из поздравления епископа Выксунского и Павловского Варнавы, с которым он обратился к пастве после праздничной литургии во вторник Светлой Седмицы. В этот день Церковь вспоминает обретение чудотворной Иверской иконы Божией Матери. В этот день в нашем монастыре и в нашем городе двойной праздник, о чем также сказал в своем обращении глава епархии. «И еще одна радость в этой обители святой. Сегодня — день тезоименитства обители. Иверская икона Божией Матери является не только украшением монастыря сего, но и источником благодати исцеления и вспоможения во всех трудностях жизни, источником духовной помощи, в которой нуждается каждый из нас...».

На праздничном богослужении молились настоятельница нашей обители игумения Антония /Миронова/, игумения Николаевского Георгиевского монастыря Никона /Желякова/, игумения Дальне-Давыдовского монастыря Руфина /Тарасенко/ (на нижнем снимке), сестры обители, студенты духовного училища, воспитанники военно-патриотической организации «Православные витязи», сотрудники епархиального управления и многочисленные прихожане. Все участники богослужения прошли вокруг недавно восстановленного храма крестным ходом (на верхнем снимке), и радостное «Христос Воскресе!» разносилось по всей округе иказалось, что сама природа празднует вместе с нами — ярко светило солнце, в воздухе стоял аромат цветущих садов и радостно щебетали птицы.

Игумения Антония обратилась со словами благодарности к правящему архиерею за совместную молитву и преподнесла ему заздравную просфору и пасхальные подарки.

А накануне вечером в этом же храме прошло праздничное Всенощное бдение.

Текст И. Прокофьевой, фото с сайта
Выксунской епархии: <http://vyksa-eparhia.ru>



♦ Архимандрит Иоанн (Крестьянкин)

СЛОВО В ДЕНЬ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ

Чувство огромного духовного восторга, возлюбленные о Христе други мои, мы вкладываем сегодня в начальные слова нашего праздничного богослужения. «Слава Святей, Единосущной и Животворящей, и Нераздельной Троице!» Мы собрались сегодня для того, чтобы молитвенно вспомнить то веками отдаленное от нас событие, когда Господь наш Иисус Христос, исполняя Свое обещание, ниспоспал Святого Духа на апостолов и этим завершилось великое дело спасения рода человеческого.

Именно с этого дня Святой Дух пребывает в Церкви, зажигает в сердцах людей веру и ведет их по пути спасения, ибо сошествие Святого Духа в сердца людей все время продолжается.

День Святой Троицы, ныне так светло и торжественно нами празднуемый, — это священное событие в жизни Церкви Христовой. Ниспослание Святого Животворящего Духа на землю, на апостолов послужило началу жизни Церкви Христовой на земле. Сегодняшний день — это день рождения нашей Святой Православной Церкви, а она ведь наша духовная мать.

Это исполнение обещания Христа Спасителя, данное Им еще при земной жизни. Он знал слабость их духа, еще не окрепшую веру... Знал, что растеряются они, оставшись среди враждебного им языческого мира без своего Божественного Учителя. И потому обещал: Пошли вам Утешителя от Отца — Духа Святаго, Который наставит вас на истину.

И этот Дух Святой — Утешитель и Наставник не только для апостолов, но на все времена для всех, верующих во Христа.

В этот день, кроме того, открылась в доступной для нашего понимания форме и Сама Святая Троица.

В Своих прощальных беседах Христос как бы так говорил Своим ученикам: «Вы видели Меня — Сына Божия — и во Мне видели Бога Отца. Но есть третье Лицо Единой и Нераздельной Пресвятой Троицы — Дух Святой Утешитель, Которого Я, уйдя с земли, пошлю вам от Отца».

И вот этот радостный и торжественный день наступил. Это произошло в пятидесятый день по славном Воскресении Христовом и через десять дней после Его Вознесения на небо.

Для того чтобы понять радость апостолов, которая наполнила их души, когда в виде огненных языков сошел на них Дух Святой и они реально ощутили Его присутствие в себе, нужно войти своим сердцем в их великую скорбь.

Они всем сердцем полюбили Господа. Слушали Его учение. Видели чудеса, творимые Им.

Но вот Его распяли и погребли во Гробе... Вера их поколебалась, закрались в душу сомнения... овладел ими страх...

Христос воскрес в третий день, как и говорил им ранее об этом. В сорокодневный период от Воскресения до Вознесения Он часто являлся им, беседовал с ними, укреплял их, предупреждал, что скоро опять их оставит, но вместо Себя пошлет им Утешителя и Наставника — Святого Духа. И наступило это вторичное расставание с любимым Учителем. Господь вознесся на небо...

Плачут апостолы, как говорится об этом в стихире на праздник Вознесения: «Апостоли рыданiem слез исполнишася, егда увидеша Тя, Христе, на облацех возносима...» — исполненные скорби, с рыданием слезным говорят: Владыка! Не оставляй нас сирых, ведь Ты по милосердию Твоему возлюбил нас. Так пошли же нам, не забудь Своего обещания, Пресвятого Твоего Духа, Который просветит наши души и укрепит.

И ждали апостолы и небольшая группа верующих в Господа вместе с Его Пречистой Матерью. Ждали Утешителя с небес, находясь единодушно вместе в молитве. И совершилось обетование Божие. Апостолы, духовно переродившись и получив от Святого Духа силу, уже безбоязненно выступили с проповедью.

Дух Святой уже в первый день Своего сошествия на землю совершил величайшее чудо. Как мы знаем из Деяний апостольских, озаренный Святым Духом апостол Петр произносит свою первую апостольскую проповедь, обращенную к многолюдной толпе, и иудеи, так недавно в ожесточении своих сердец требовавшие смертной казни Христу Спасителю, теперь просят апостолов крестить их и вступают в Церковь Христову. В тот день присоединилось к Церкви около трех тысяч человек.

С тех пор основанная Господом Спасителем Святая Церковь из маленькой семьи первых христиан выросла в огромную, неисчислимую даже миллионами святую семью. Сбылись слова Спасителя: И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе (Ин.12, 32).

Из маленького зернышка, посаженного в землю божественным Садовником, выросло огромное многоветвистое дерево, покрывающее своими ветвями весь мир. И маленьким листочком на этом дереве является каждый из нас.

Тысячу лет тому назад на нашей

Русской земле засиял свет Христовой веры, и на стволе Вселенской Церкви за это время выросла громадная ветвь — Церковь Русская!

Наши прадеды, деды и отцы жили и умирали в ограде Православной Церкви, и счастье ей принадлежать по наследству от них перешло к нам. Силою и содействием Святого Духа в Церкви Христовой совершаются чудеса возрождения и спасения человеческих душ. В ней у нас происходят «встречи» со Христом. И эти встречи, други мои, разнообразны и для каждого человека носят своеобразный характер, соответственно строю его души, подготовленности души к возможному восприятию благодати Святого Духа.

Это зависит от открытости нашей души, от нашего желания и стремления войти в многочисленную семью верующих в Бога людей.

Одних благодать Святого Духа охраняет от греха падений с самых младенческих и детских лет, бережно возводя их к совершенству духовной красоты... В сердца других благодать Духа Святого стучится в течение всей их жизни, призыва к исправлению. Только надо быть внимательным к самому себе! Надо услышать этот стук... Не заглушить его!.. Ведь благодать Святого Духа имеет необычайную чудодейственную силу. Она навсегда изглаждает грех из сердца кающихся грешников и укрепляет их духовные силы в борьбе с грехами.

Обращали ли вы, дорогие мои, когда-либо свое внимание на слова антифона 4-го гласа?! Он всем известен, и все мы его любим и петь, и слушать. «От юности моей мнози борют мя страсти...» В нем есть замечательные слова: «Святым Духом всяка душа живится и чистотою возвышается...»

Вдумайтесь в эти слова, обнадевающие нас, грешников! Духом Святым оживляется всякая душа, даже самая самая грязная и смрадная от грехов и пороков... Но если она потяняется к Богу, если она захочет очиститься — Святой Дух, ниспосланный Христом Спасителем от Отца в помощь нам, совершил это чудо! Он очистит грешную душу — и, очищенную, возвысит ее до степеней святости. Только бы пожелал этого человека...

Вот, дорогие мои, какое сокровище мы с вами имеем в Церкви Божией и можем им пользоваться, если только мы, действительно, истинные православные христиане. Тогда Святой Животворящий Дух, прославляемый Святой Церковью, всегда будет спутником земной жизни всех нас...

ТРОИЦКАЯ ВСЕЛЕНСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА (в 2016 году — 18 июня)

В канун праздника Пятидесятницы святая Православная Церковь совершает вселенское поминование всех в вере почивших православных христиан, скончавшихся в надежде воскресения и жизни вечной. По древней традиции суббота эта также носит название Троицкой родительской. Смысль этого поминования очень глубок.

В день основания Церкви — день Святой Троицы — Дух Божий все в мире освятил: и живых, и усопших, — поэтому отцы Церкви с основания Церкви поминали усопших, своих дорогих родителей, своих братьев и сестер, и по внушению Духа Божия устроили поминальную субботу накануне праздника Святой Троицы.

Святой Василий Великий, составивший умилительные молитвы вечерни Пятидесятницы, говорит в них, что Господь наибольше в этот день благоволит принимать молитвы об умерших и даже о «иже во аде держимых». Наши близкие ушли в мир иной со страстями, пороками, грехами, а мы молимся и просим Духа Божия, которого Бог послал, просим Христа Спасителя, чтобы Он помиловал их.

Накануне Троицкой субботы, в пятницу вечером в нашей Церкви служат паастас. «Паастас», с греческого, «ходатайство» — во время этого богослужения ходатайствуют за своих усопших. Мы вымаливаем у Бога прощение за усопших, потому что они уже не могут ничего для себя вымолить, они могут молиться за нас, но не за себя: «Помоги, Господи, упокой, Господи, души усопших раб Твоих, праотец, отец, сестер, братии наших, зде лежащих и повсюду православных». Православные просят от лица Церкви, чтобы Господь помиловал тех, кто ушел в вере и надежде Воскресения...

Родительские дни дарят нам радость молитвенного общения в Боге с ушедшими из этой жизни. Поэтому так любимы родительские субботы, где мы поминаем усопших наших родителей, благодетелей, сродников. Очень важно в этот день прийти в храм Божий к началу Божественной литургии, подать записку с именами усопших и помолиться о их упокоении.

В родительские дни всегда можно увидеть множество людей, которые идут на кладбища, чтобы почтить память своих усопших родственников, после того как помянули их в церкви.

Их долги — твоя забота,
Благо, можно отдавать.
В день родительской субботы
Помяни отца и мать.

Помолись за панихидой
О любимых и иных.
Впрочем, что теперь обиды —
В мире вечном не до них.

Милость Божья не оставит,
Разумеющий поймет.
Кто-то и тебя помянет
В дни родительских суббот.

Иеромонах Роман (Матюшин)

ДУХОВНЫЙ БИСЕР

Никто не поленится помянуть своих родителей; но поминать надо и всех православных христиан, и не в этот только день, а во всякое время, на всякой молитве. Сами там будем, и понуждаемся в молитве этой, как бедный в куске хлеба и чаше воды. Помни, что молитва об усопших и сильна общностью — тем, что идет от лица всей Церкви. Церковь дышит молитвой. Но как в естественном порядке при беременности мать дышит, а сила дыхания переходит и на дитя, так и в благодатном порядке Церковь дышит общею всех молитвою, а сила молитвы переходит и на усопших, содержащих в лоне Церкви, которая слагается из живых и умерших, воюющих и торжествующих. Не поленись же на всякой молитве усердно поминать всех отшедших отец и братий наших. Это будет от тебя им милостыня.

Феофан Затворник

СЛОВО О ПОМИНОВЕНИИ

Один благочестивый иерей, современник святителя Василия Великого, по разным обстоятельствам вошел в долги, и долги эти со временем нарастили, а кредиторы начинали беспокоить иерея за долг, что заставило его обратиться и просить помощи у одного ближнего знакомого купца, который, выслушав его просьбу, вручает иерею 500 золотых монет, которыми он уплатил свой долг, а в удовлетворение купца иерей обещался поминать его имя и сродников о здравии и о упокоении на проскомидии во всю жизнь.

Купец рассчитывал, что иерей долго будет жить и молиться о нем и его сродниках за каждой Литургией, и тем удовлетворит за деньги.

Иерей же успел отслужить только одну Литургию, на которой поминал своего благодетеля и сродников его. И вскоре после сего заболел и, после продолжительной болезни, умер. Купец, узнавши о кончине иерея, весьма опечалился и скорбел о пропаже денег, ибо одна только Литургия была совершена иереем, чего купец не ожидал, ибо рассчитывал на многолетнюю жизнь иеря и его молитвы, для чего и вручил ему 500 золотых. Купец стал беспокоить матушку покойного иерея возвратить ему деньги, оставил себе за одну Литургию.

Матушка ответила, что денег у нее нет, а коли что и было, то потратила во время болезни иерея, и ничего теперь не осталось. Купец, не внимая словам матушки, настойчиво требовал деньги и грозил судом. Она обратилась к Василию Великому и рассказала святителю о случившемся. Выслушав ее, Василий Великий сказал: «Я буду завтра служить Литургию, придите ко мне вместе с купцом и весами, взвесим одну частицу, вынутую из просфоры о здравии и спасении его сродников. Сколько будет весить частица на весах, столько золота доложит купец на другую половину доски весов и тем золотом уплатит тебе за одну Литургию, совершенную покойным иереем».

Матушка пошла к купцу и передала слова святителя Василия. Купец обрадовался и наутро пошел в храм, взяв с собой весы и золото.

Святой Василий, совершая проскомидию, вынул одну частицу о здравии и спасении рабов Божиих... и положил на весы, а купцу приказал клесть золото на другую половину весов. Сколько ни клал золота купец, одна малая частица все перевешивала, и чем больше купец клал золота на весы, тем ниже и ниже опускалась половина, на которой была положена вынутая частица Василием Великим из просфоры на проскомидии.

Купец, видя великое и благодатное чудо, пришел в страх и умиление и затем просил прощения у святого Василия и у матушки в Бозе почившего иерея, и уже не требовал долга.

Детская страничка

Петровками

Петровками у нас не строго. Горкин только да Марьушка соблюдают строго, даже селедочки не едят. А Домна Панферовна, банная сторожиха, та и Петровками говоет, к заутреням и вечерням ходит. Горкин тоже говел бы, да летнее время, делов много.

На дачу мы не поедем, на Воробьевку — мамаше незддоровится. Горкин мне пошептал, на приставанья с дачей: «скоро, может, махонький братец, а то сестрица у те будет, вот и не нанимали дачу».

— Папашенька обещался на то лето в Воронцове дачу нанять, там и ягода всякая, и грибов что... и карасики в прудах, приеду к тебе — карасиков обучу ловить. Да чего нам с тобой на дачу, у нас Москва-река под рукой. Выпадет денек потеплей, мы с тобой и затаимся погулять, белье вот повезут полоскать. На травке посидим-закусим, цветочков-желтиков насбираем.

И вот, выдался денек жаркий-жаркий, ни облачка на небе. Вот бы на Москва-реку-то! А сестрица Соня, как на грех, басню задала выучить. Я у ней большую коробку с бисером рассыпал. Заставила меня до единой бисеринки все собрать да еще «Вола и Кота» выучить, большущую! Ну, басня-то пустяки, я ее за час выучил отлично. Софочка даже не поверила, а я ей и ответил, без запинки... а она опять за свое: «изволь все, до бисеринки!». Хотел половкой щеткой, сразу, а она... учительница какая!: «нет, с пылью мне не нужно, а ты мне все по бисеринке соберешь, учись терпению!» И вдруг...

— Сбирайся, милок, на дачу с тобой едем! — кричит под окном детской Горкин и велит Антипушке запрягать Смолу.

Я знаю, что это не «на дачу», а на Москву-реку, полоскать белье.

Бисер еще не собран, но Горкин уж отпросил меня. Сонечка говорит: «Ну, уж беги, лентяюшка, бей баклушки».

И.С. Шмелев



Твой птенчик

Выпал из гнезда птенчик — совсем маленький, беспомощный, даже крылышки еще не выросли. Ничего не умеет, только пищит и клювик раскрывает — есть просит. Взяли его ребята и принесли в дом. Соорудили ему гнездышко из травы и веточек. Вова кормил малыша, а Ира поила и выносила на солнышко. Вскоре птенчик окреп, и вместо пушка у него стали перышки вырастать. Ребята нашли на чердаке старую птичью клетку и для надежности посадили в нее своего любимица — уж очень выразительно стал на него кот поглядывать. Целыми днями у дверей дежурил, момента удобного дожидался. И сколько его дети ни гнали, глаз с птенчика не сводил.

Лето пролетело незаметно. Птенчик на глазах у детей вырос и начал по клетке летать. А вскоре ему в ней тесно стало. Когда клетку на улицу выносили, он бился о прутья и просился на волю. Вот и решили ребята своего питомца выпустить.

Однажды солнечным утром простились дети со своим любимцем, вынесли клетку во двор и открыли.

Птенчик выпрыгнул на траву и оглянулся на своих друзей. В этот момент появился кот. Притаившись в кустах, он подготовился к прыжку, бросился, но... Птенчик взлетел высоко-высоко...

Святой старец Иоанн Кронштадтский сравнивал нашу душу с птицей. За каждой душой враг охотится, поймать хочет. Ведь поначалу душа человеческая, совсем как птенец неоперившийся, беспомощна, летать не умеет. Как же нам сохранить ее, как вырастить, чтобы не разбилась она о камни острые, не попала в сети ловца?

Господь создал спасительную ограду, за которой растет и крепнет наша душа, — дом Божий, Церковь святую. В ней душа учится взлетать высоко-высоко, к самому небу. И познает она там такую светлую радость, что ей никакие земные сети не страшны.

Борис Ганаго

Скоро Троицын день

Все темней и кудрявой березовый лес зеленеет;
Колокольчики ландышей в чаще зеленою цветут;
На рассвете в долинах теплом и черемухой веет,
Соловьи до рассвета поют.

Скоро Троицын день, скоро песни, венки и покосы...
Все цветет и поет, молодые надежды тая...
О весенние зори и теплые майские росы!
О далекая юность моя!

И. Бунин

Канун Троицы

Пахнет горячими ватрушками, по ветерку доносит. Я сижу на досках у сада. День настояще летний.

Я сижу высоко, ветки берез вьются у моего лица. Листочки до того сочные, что белая моя курточка обзеленилась, а на руках — как краска. Пахнет зеленою рощей. Я умываюсь листочками, тру лицо, и через свежую зелень их вижу я новый двор, новое лето вижу. Сад уже затенился, яблони — белые от цвета, в сочной, густой траве крупно желтеет одуванчик. Я иду по доскам к сирени. Ее клонит от тяжести кистями. Я беру их в охапку, окунаясь в душистую прохладу и чувствуя капельки росы. Завтра все обломают на образа. Троицын день завтра.

И.С. Шмелев

Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.
Контактные телефоны: 6-08-83; 3-65-05. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 12464, тираж 999